

## 小区电梯加装“神器”

## 电动车上楼？电梯自动拒载

3月最后一天，和平北路优山美郡小区的居民们在电梯里看到一则通知，小区最后一批电梯智能电动车阻车感应系统即将开通运行，尚未离开楼道的电动自行车请尽快离开，否则将被电梯“拒载”。据了解，为防止电动自行车上楼入户，减少此类火灾事故发生，该小区百余部电梯全部加装该“神器”，拒载电动自行车。与该小区一样，我市还有一些小区，也在积极推进这项工作。随着这套系统的投入，电动自行车在楼道和居民家中起火的情况，将得到有力遏制。

## 轿厢更加智能

当日，记者在优山美郡17号楼3单元看到，一旦有尚不知情的住户推着电动自行车进入电梯，装在电梯角落的一个摄像头马上开始闪灯，并发出提示：“尊敬的乘客，您好，电动车乘梯存在巨大安全隐患，本电梯已安装安全装置，电梯暂停运行，为了您和他人的安全，请将电动车推出电梯，谢谢您的配合！”

随之而来的，是电梯轿厢门持续敞开，不关闭，不运行，直到电动自行车退出轿厢，闪灯灭，提示停，轿厢关，电梯又正常运行。

据了解，从大约一个月前开始，该小区物业与优山美郡社区配合，逐步在小区（一、二期）的25栋高层住宅楼的电梯轿厢中加装这种电动自行车阻车感应系统，至3月31日，小区25栋楼的100多部电梯全部安装到位，调试完毕，开始运行。

记者从相关厂家了解到，这种电动自行车阻车感应系统，是通过在电梯里安装嵌入AI智能电动车识别算法的摄像头，发现电动车进入电梯，就会发出语音提醒，并触发阻车系统，电梯停止运行。这样一来，彻底断绝了电动自行车的上楼之路，为小区业主增加了一道安全屏障。目前该系统内部已经录入市面上电动车的图像上千种，而且每年不断增加新出现的电动车图像和种类，防止出现“漏网之鱼”。

记者还了解到，该设备还加装了感应系统，一旦检测到有恶意遮挡摄像头的行为，也会触发阻车系统。但记者也发现，一些感应系统对此反应并不十分灵敏。

## 小区居民欢迎

在优山美郡小区21号楼前，几位居民正在讨论这套针对电动自行车的新“神器”，他们一致认为，有此“神器”，楼道不堵了，电梯不挤了，关键是更加安全了，非常好。

小区一位居民介绍，今年年初，小区一住户家中发生火灾，损失惨重。后经调查，起火原因就是电动自行车电瓶在客厅充电，凌晨时分突然起火，住户未及时发现，大火殃及整个客厅，所幸未造成人员伤亡。那次火灾，让小区住户真正见识了电动自行车类火灾的摧毁力。也是从那时起，一些住户开始自发地不再把电动自行车推进楼道和室内。

该小区的一位保安介绍，目前他们正在逐楼逐层排查，看看有没有尚未推出楼道的电动自行车，看看还有没有住户在楼道内私接的电线，将这些隐患全部消除后，整个楼宇环境将更加安全。

据了解，截至目前，在劲松新景、中正花园、琦峰苑等多个小区，都安装了这种“电动自行车阻车感应系统”。它的出现，受到住户们的广泛欢迎和一致认可，不仅最大程度地解决电动自行车进入电梯带来的不便，更是以科技手段进一步排除了电动自行车火灾隐患。

## 意识、配套要跟上

但是，记者在采访中也发现，尽管有高科技“神器”基本杜绝了电动自行车进入楼内的现象，但此类火灾隐患并未完全消失。一些安全意识不强的住户，在自己的电动自行车无法入楼入户的情况下，会选择把电池卸下，拿入室内充电。这样，火灾隐患依然存在。对此，各小区物业的相关人员颇为无奈。“百密总有一疏，提高安全意识，关键在自己。”一位物业人员表示。

此外，在电动自行车无法进入楼道和室内后，由此引发的停车难和充电难问题也不能被忽视。以优山美郡（一、二期）为例，小区在南北两侧建有面积不大的停车棚，配有近百个充电桩。之前，在未对电动自行车入楼入室进行管控的情况下，这些充电桩尚能满足人们的停车和充电。现在，两处车棚和近百个充电桩，要满足25栋楼数千辆电动自行车的停放和充电，明显“粥少僧多”。

对此，有居民提出，电动自行车被“拒载”后，集中存放电动自行车的问题、电动自行车充电问题，应该引起包括各小区物业公司在内的相关部门（单位）的重视，争取以更到位的设施和设备，方便居民生活。

本报记者 申波

## 追踪报道

## 电线杆占道 正在处理

本报讯（记者 申波 文/摄）3月17日和3月24日，本报分别报道了位于亲贤路和彭西二巷的电线杆占道现象。报道刊发后，相关部门有回复有动作，相关工作正在推进。

3月17日，本报七版《一根线杆的“尴尬”》，报道了亲贤路太航学校西侧，一根电线杆被立在路中央，作用是“换扶”路边另一根可能倾倒的电线杆。受此影响，该路段通行不畅，且有安全隐患。报道见报后，小店区相关部门将此事派发至坞城街办。近日，坞城街办回复，已经加了相关警示标志，将在今年8月份实施电线入地工程后，去除这根电线杆。

3月24日，本报十一版《道路拓宽 电杆占道妨碍通行》，报道了彭西二巷道路改造后，原来位于道路两侧的20多根电线杆，因道路拓宽被“位移”至非机动车道。当时，供电部门回复，电线入地线杆去除工作即将展开。4月1日记者看到，道路两侧的电线杆已被去除，工人正在进行路面施工，再有几日即可彻底完工，恢复正常路面状况。



亲贤路太航学校西侧的电线杆改造前后对比。



彭西二巷道路的电线杆改造前后对比。

## 社区企业联手 免费午餐送老人



本报讯（记者 郭晓华 文/摄）3月31日，八一社区联合无遮斋素食文化中心，为辖区60岁以上老人免费派发午餐，受到了老年居民的欢迎。

活动开始之前，社区网格长通过微信群发布免费领取午餐的相关信息。活动地点在八一社区大门口。3月31日中午时分，无遮斋素食文化中心的工作人员带着热气腾腾的午餐，来到派发指定地

点。这时，老人们已有序地排起了长队。在发放午餐的过程中，工作人员优先照顾患有残疾和年龄较大的老人。

120份午餐，工作人员只用了十几分钟就全部派发完毕。拿着午餐，老人们满面笑容。他们还询问现场工作人员，今后还会不会开展这样的活动。对此，无遮斋素食文化中心负责人表示，今后会不定时组织此类活动。

## 第30个全国税收宣传月

## 我省派送便民“红包”

本报讯（记者 孙耀星）3月31日，山西省第30个全国税收宣传月活动暨“我为纳税人缴费人办实事”便民办税春风行动启动仪式在山西转型综合改革示范区智创园举行。

“我为纳税人缴费人办实事”便民办税春风行动包括五方面内容，省税务局围绕纳税人诉求快响应、优惠政策直达享、办税缴费便利化、分类服务精细化、诚信纳税激励等方面，推出10大类30项100条具体措施。其中，除了落实税务总局规定措施外，还结合我省纳税人、缴费人的需求和期盼，推出多项特色措施。比如，重点围绕纳税人反映强烈的热点、堵点、难点问题，持续改进，清单消号，努力提升纳税人缴费人满意度；同时，继续拓展“非接触式”办税缴费服务范围，优化网上办税缴费事项和功能；此外，把分类服务作为推进精细服务的着力点，在做好线上服务的同时持续优化线下服务；进一步完善现金缴税缴费服务，保障老年人、残疾人等特殊人群顺畅缴税缴费。

前两个月

## 我市CPI下降0.7%

本报讯（记者 贺娟芳）太原市统计局4月1日消息，前两个月，居民消费价格总指数（CPI）下降0.7%，降幅比1月扩大0.1个百分点。其中：2月份当月，CPI下降0.8%，降幅比1月扩大0.2个百分点。

八大类消费价格“三升五降”。衣着类上涨1.4%，教育文化和娱乐类上涨1.1%，食品烟酒类上涨0.7%；交通和通信类下降4.4%，其他用品和服务类下降2.9%，居住类下降2.0%，生活用品及服务类下降0.2%，医疗保健类下降0.1%。

## 宣传文明祭祀 居民纷纷响应

本报讯（记者 郭晓华）清明节临近，为弘扬传统文化，保护生态环境，防止疫情传播及火灾发生，3月30日开始，师范街社区开展以“文明祭扫，平安清明”为主题的宣传活动。

活动中，社区积极倡导“文明祭扫 平安清明”，引导居民采取网络祭扫的新形式，有需要的居民亦可到社区免费领取环保焚烧袋，收回后由民政部门统一派车运送至相关地点，集中进行环保焚烧。

据了解，师范街社区“文明祭扫 平安清明”活动已持续3年。每年清明节前夕，社区网格员及志愿者都会采取短信群发、微信群倡议、深入辖区居民院落张贴宣传单等形式，积极进行文明祭扫宣传。活动得到了社区广大居民的理解和支持。